
-1-

「2015年8月1日時点 就職内定状況（2016年卒）」【確報版】

－【「就職活動・内定状況」と「就職活動に対する心情」について】－

株式会社リクルートキャリア（本社：東京都千代田区、代表取締役社長：柳川 昌紀）のよりよい就職・採用の
在り方を追究するための研究機関・就職みらい研究所（所長：岡崎 仁美）は、リクルート就職活動モニターの大学

生・大学院生を対象に「就職プロセス調査」を実施いたしました。

このたび調査結果がまとまりましたので、一部を抜粋してご報告申し上げます。

2015年8月27日

【本件に関するお問い合わせ先】
株式会社リクルートキャリア 広報部 社外広報グループ宛

Mail：kouho@waku-2.com

●8月1日時点での就職志望者に対して、「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から「10」の

11段階で聞いたところ、「５」が13.1％で最も多い。平均値は「5.26」で前月より0.17ポイント減少。

8月1日時点での大学生の就職内定率（※）は65.3%

前年同月の78.2％に比べて12.9ポイント低い

※3ページの「各率の算出方法」および「用語の定義」を参照

「就職活動」に対する心情の天気模様は、7月の現状・8月の見通しともに
「晴れ」が多い

7月の「就職活動」に対する気持ちの“高まり度”は「5.26」。

－前月より0.17ポイントの減少－

●8月1日時点での就職志望者の「就職活動」に対する心情を天気であらわすと、7月は「晴れ」が26.0％
と最も多く、次いで「薄日」が21.4％となっている。

●8月の「就職活動」に対する心情の見通しは、「晴れ」が27.0％と最も多く、次いで「快晴」が25.2％
となった。

●8月1日時点での就職志望者のうち、就職活動実施率は68.7％と、前年同月の30.6％と比べて、38.1

ポイント高かった。

●8月1日時点での就職志望者のうち、就職内定率は65.3％と、前年同月の78.2％と比べて12.9ポイント
低かった。

Ⅰ）「就職活動・内定状況」について

Ⅱ）「就職活動に対する心情」について

■就職志望者における就職内定率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

【目次】

※リクナビ：株式会社リクルートキャリアが運営している、就職活動を支援するサイト
http://job.rikunabi.com/2016/

【調査概要】

調査概要・・・・・・・・・・・・・2

就職志望者から見た内定状況の構図・3

各率の算出方法、用語の定義・・・・3

＜モニターの抽出条件＞

調査目的：大学生・大学院生における就職活動の実態を把握する

調査方法：インターネット調査

集計方法：大学生については、性別、専攻、所属大学の設置主体をもとに、実際の母集団の構成比に近づけるよう、

文部科学省「学校基本調査」の数値を参照し、ウェイトバック集計を行っている

「卒業後の志望進路（志望する進路のすべて）」の回答状況をもとに、次の条件で対象を抽出

（下記記載の②～④、⑥～⑨の項目および用語の定義については、3ページ参照）

本調査対象 ＝「就職意向者（就職志望者＋志望進路未決定者）」 （※モニター募集時）

本調査対象については、以下を除いた

●就職志望者のうち「②公務員」「③教員」「④医師・歯科医師・看護師」のみ選択した者

●就職以外「⑥起業」「⑦進学(国内)」「⑧進学(留学)」「⑨その他」のみ選択した者

1） 就職活動実施状況および就職内定（内々定）の状況（8月1日時点）・

「就職内定（内々定）率」の詳細データ ・・・・・・・・・・・・・

2） 内定（内々定）取得社数、内定企業の入社意向（8月1日時点）・・・

3） 就職内定（内々定）取得の見通し、

みなし就職内定（内々定）の状況（8月1日時点）・・・

4）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（7月）

「自分自身」・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

「周囲学生」・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

5）「就職活動」および「就職」に対する心情の天気模様・・・・・・・

「就職活動」現状と見通し、「就職」現状に対する

心情の天気模様の推移・・・・

【参考データ】大学院生の就職活動状況および内定状況のデータ・・・・・・・・

4

5

6
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9
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12

≪調査結果を見る際の注意点≫

○%を表示する際に小数点第2位で四捨五入しているため、%の合計が100%と一致しない場合がある

○「前回差」「前年同月差」の単位は、「ポイント」

○本資料での「前年」とは、「2015年卒」を示す

【2016年卒：2016年卒8月1日時点】
調査対象：リクナビ2016(※)会員の大学生および大学院生から、2015年1月14日～3月20日、2015年

5月16日～5月30日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2016年卒業予定の男女6,965人
（うち、大学生5,823人/大学院生1,142人）

調査期間：2015年8月3日～ 2015年8月10日

集計対象：大学生 1,205人／大学院生441人

【2015年卒：2015年卒8月度】
調査対象：リクナビ2015会員の大学生および大学院生から、2013年11月4日～11月12日、

2014年1月21日～1月27日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2015年3月卒業予定

の男女7,320人（うち、大学生5,969人/大学院生1,351人）

調査期間：2014年8月２日～2014年8月11日

集計対象：大学生 1,423人/大学院生 570人

【2014年卒：2014年卒8月度】
調査対象：リクナビ2014会員の大学生および大学院生から、2012年11月13日～11月21日、

2013年1月16日～1月20日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2014年3月卒業予定

の男女12,897人（うち、大学生10,645人/大学院生2,252人）

調査期間：2013年8月2日～2013年8月12日
集計対象：大学生 2,276人/大学院生 945人
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

【就職志望者から見た内定状況の構図】

就職内定状況

内定あり（内定取得者）
（Ⅲ就職内定率）

内定なし（内定未取得者）

就職志望者
（Ⅰ就職志望率）

就職以外志望者

①民間企業 ②公務員 ③教員 ④医師・歯科医
師・看護師

⑤「①～④」
以外の組織・
団体

⑥起業 ⑦進学（国内） ⑧進学（留学） ⑨その他

就職活動実施者
（Ⅱ就職活動実施率）

就職活動未実施者

は本資料に掲載している数値

志望進路未決定者

就職志望者

「①～⑤」を1つ以上選択

（「⑥～⑨」のみは含まない）

就職意向者（本調査モニター全体）

就職活動状況

志望進路状況

≪地域区分の内訳≫

○関東

○中部

○近畿

○その他地域・計

＝ 東京都、千葉県、神奈川県、埼玉県、茨城県、栃木県、群馬県

＝ 静岡県、愛知県、岐阜県、山梨県、長野県、新潟県、富山県、石川県、福井県

＝ 京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県、三重県、滋賀県

＝ 「関東」「中部」「近畿」以外の地域

内々定・内定を確実に取得できる見通し

内々定・内定をある程度取得できる見通し

内々定・内定の取得の見通しは低い

まだ見通しは立っていない

みなし就職内定者
（Ⅳみなし就職内定率）

Ⅰ就職志望率

Ⅱ就職活動実施率

Ⅲ就職内定率

Ⅳみなし就職内定率

＝ 就職志望者数 ÷ 就職意向者数

＝ 就職活動実施者数 ÷ 就職志望者数

＝ 就職内定取得者数 ÷ 就職志望者数

＝ みなし就職内定者数 ÷ 就職志望者数

＜各率の算出方法＞

＜用語の定義＞

●就職意向者

●就職志望者

●就職活動実施者

●就職内定取得者

●就職内定未取得者

●進路確定者

●みなし就職内定者

＝ 当初（本調査モニター募集時）の志望進路が「就職」および「未決定」者

＝ 当月、就職を志望している者

＝ 当月、就職活動を実施している者

＝ 当月までに内定（内々定）の取得経験のある者

＝ 当月までに内定（内々定）の取得経験がない者

＝ 当月、進路が確定している者

※ 進路確定率 ＝ 進路確定者数 ÷ 就職意向者数

＝ 就職内定取得者、および、就職内定未取得者のうち、内定（内々定）を

確実に取得できる見通しのある者

【時点：「当該月1日時点」】
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

1）就職活動実施状況および就職内定（内々定）の状況（8月1日時点）

■就職志望者における就職内定率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

●8月1日時点での就職志望者のうち、大学生の就職活動実施率（※）は68.7％で、前年同月の30.6％と比べて
38.1ポイント高かった。

●8月1日時点での就職志望者のうち、大学生の就職内定率（※）は65.3％で、前年同月の78.2％と比べて12.9
ポイント低かった。

※「就職活動実施率」および「就職内定率」の定義は、3ページをご参照ください。

■就職志望者における就職活動実施率の推移 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）
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2016年卒 96.5% 97.0% 93.9% 90.4% 81.5% 68.7%

2015年卒 98.4% 95.1% 72.3% 52.4% 41.0% 30.6% 18.8% 10.6% 6.5% 4.6%

2014年卒 98.3% 95.4% 77.8% 60.9% 46.0% 36.7% 24.3% 15.8% 10.3% 7.4%

前回差  0.5 -3.1 -3.5 -8.9 -12.8

前年同月差 -1.9 1.9 21.6 38.0 40.5 38.1
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2016年卒 4.1% 7.5% 20.7% 34.5% 49.6% 65.3%

2015年卒 5.5% 18.5% 47.7% 61.3% 71.3% 78.2% 86.0% 90.7% 91.9% 94.3%

2014年卒 4.5% 14.4% 39.3% 53.4% 65.0% 72.0% 81.7% 86.4% 90.2% 91.5%

前回差  3.4 13.2 13.8 15.1 15.7

前年同月差 -1.4 -11.0 -27.0 -26.8 -21.7 -12.9
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

「就職内定（内々定）率」の詳細データ ＜大学生＿文理別・性別・地域別＞

□就職内定率の推移 大学生＿文理別・性別・地域別（就職志望者/単一回答）

※地域区分の内訳は、3ページ参照

2016年卒 4.1% 7.5% 20.7% 34.5% 49.6% 65.3%

2015年卒 5.5% 18.5% 47.7% 61.3% 71.3% 78.2% 86.0% 90.7% 91.9% 94.3%

2014年卒 4.5% 14.4% 39.3% 53.4% 65.0% 72.0% 81.7% 86.4% 90.2% 91.5%

前回差 3.4 13.2 13.8 15.1 15.7

前年同月差 -1.4 -11.0 -27.0 -26.8 -21.7 -12.9

2016年卒 3.9% 6.9% 19.4% 33.3% 48.3% 61.8%

2015年卒 5.8% 17.6% 45.3% 57.6% 69.0% 75.5% 84.2% 90.3% 90.9% 93.4%

2014年卒 4.4% 13.4% 36.7% 51.0% 62.1% 69.5% 80.3% 84.7% 88.9% 90.4%

前回差 3.0 12.5 13.9 15.0 13.5

前年同月差 -1.9 -10.7 -25.9 -24.3 -20.7 -13.7

2016年卒 4.5% 8.9% 23.7% 36.8% 52.4% 72.7%

2015年卒 4.9% 20.4% 52.6% 69.2% 76.4% 84.1% 90.1% 91.8% 94.3% 96.2%

2014年卒 4.8% 16.7% 45.1% 58.7% 71.5% 77.5% 85.1% 90.0% 93.4% 94.0%

前回差 4.4 14.8 13.1 15.6 20.3

前年同月差 -0.4 -11.5 -28.9 -32.4 -24.0 -11.4

2016年卒 5.6% 9.7% 22.6% 36.9% 49.5% 65.3%

2015年卒 6.6% 19.5% 50.1% 62.7% 73.1% 80.6% 86.7% 91.0% 92.0% 94.6%

2014年卒 5.3% 15.6% 41.4% 55.8% 66.7% 72.8% 82.9% 86.5% 90.7% 90.1%

前回差 4.1 12.9 14.3 12.6 15.8

前年同月差 -1.0 -9.8 -27.5 -25.8 -23.6 -15.3

2016年卒 2.3% 4.8% 18.4% 31.4% 49.7% 65.3%

2015年卒 4.1% 17.2% 44.6% 59.6% 69.1% 75.3% 85.2% 90.4% 91.8% 93.9%

2014年卒 3.5% 13.0% 36.8% 50.5% 62.9% 70.9% 80.2% 86.2% 89.6% 93.2%

前回差 2.5 13.6 13.0 18.3 15.6

前年同月差 -1.8 -12.4 -26.2 -28.2 -19.4 -10.0

2016年卒 5.4% 9.2% 26.5% 42.7% 54.1% 68.3%

2015年卒 7.0% 22.7% 49.7% 60.8% 71.6% 79.4% 85.8% 89.7% 91.2% 93.0%

2014年卒 6.3% 16.8% 42.5% 55.3% 65.4% 73.2% 81.8% 86.0% 87.8% 91.1%

前回差 3.8 17.3 16.2 11.4 14.2

前年同月差 -1.6 -13.5 -23.2 -18.1 -17.5 -11.1

2016年卒 2.8% 5.0% 16.4% 34.0% 46.7% 66.3%

2015年卒 3.7% 14.8% 47.6% 61.8% 73.6% 75.4% 86.9% 93.1% 94.2% 95.5%

2014年卒 3.3% 12.7% 36.7% 48.8% 65.9% 73.1% 83.2% 86.4% 95.9% 93.0%

前回差 2.2 11.4 17.6 12.7 19.6

前年同月差 -0.9 -9.8 -31.2 -27.8 -26.9 -9.1

2016年卒 4.0% 10.1% 17.2% 26.0% 46.5% 63.2%

2015年卒 4.7% 17.4% 47.4% 63.4% 70.7% 79.3% 86.0% 91.1% 92.2% 94.7%

2014年卒 2.8% 14.2% 40.5% 54.9% 63.5% 68.7% 82.0% 85.8% 89.7% 92.3%

前回差 6.1 7.1 8.8 20.5 16.7

前年同月差 -0.7 -7.3 -30.2 -37.4 -24.2 -16.1

2016年卒 2.5% 2.9% 16.7% 29.0% 46.3% 61.4%

2015年卒 4.5% 13.4% 44.1% 59.7% 70.1% 76.5% 85.8% 91.0% 91.6% 95.6%

2014年卒 3.8% 11.0% 33.6% 51.4% 65.3% 72.1% 80.2% 87.9% 91.3% 90.2%

前回差 0.4 13.8 12.3 17.3 15.1

前年同月差 -2.0 -10.5 -27.4 -30.7 -23.8 -15.1

2月1日

時点
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時点
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

●8月1日時点での内定取得者のうち、内定取得社数は「1社」が45.1%、平均は「2.06社」であった。

●8月1日時点での内定取得者のうち、1社以上の内定保有者に内定企業の入社意向を聞いたところ、「入社したい

／入社したい企業がある」が52.9%で最も多く、次いで「どちらかというと入社したい／どちらかというと入社

したい企業がある」が28.5%であった。

2）内定（内々定）取得社数、内定企業の入社意向（8月1日時点）

■就職内定取得者における内定取得社数 大学生＿全体（就職志望者・内定取得者/実数回答）

1.42社

□8月1日時点 □7月1日時点

■内定企業の入社意向 大学生＿全体（就職志望者・1社以上内定保有者/単一回答）

入社したい／

入社したい企業がある

どちらかというと

入社したい

／どちらかというと

入社したい企業がある

どちらともいえない

どちらかというと

入社したくない/できれば

入社したくない

入社したくない

●凡例

7月1日
時点

73.2% 11.9%

8月1日
時点

81.4% 10.4%

入社したい

・計

入社したくない

・計

43.0%

52.9%

30.2%

28.5%

14.8%

8.3%

11.0%

8.3%

0.9%

2.1%

2社 3社以上 2社 3社以上

2016年卒 2.06社 45.1% 54.9% 27.2% 27.8% 2016年卒 1.89社 50.4% 49.7% 26.2% 23.5%

2015年卒 1.97社 48.3% 51.7% 26.3% 25.4% 2015年卒 1.95社 48.7% 51.3% 27.6% 23.7%

2014年卒 1.89社 54.2% 45.8% 22.7% 23.1% 2014年卒 1.96社 51.7% 48.3% 24.8% 23.5%

前回差 0.17社 -5.3 5.3 1.0 4.3 前回差 0.28社 -13.6 13.7 4.0 9.7

前年同月差 0.09社 -3.2 3.2 0.9 2.4 前年同月差 -0.06社 1.7 -1.6 -1.4 -0.2

全

体

平均 1社 2社以上 平均 1社 2社以上

全

体
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

内々定・内定

を確実に取得

できる見通し

内々定・内定

をある程度取

得できる見通

し

内々定・内定

の取得の見

通しは低い

まだ見通しは

立っていない

8月1日時点 4.3% 18.6% 20.8% 56.3%

あり なし

8月1日時点 65.3% 34.7%

3）就職内定（内々定）取得の見通し、みなし就職内定（内々定）の状況（8月1日時点）

●8月1日時点での就職志望者のうち、就職未内定者に対して今後の内々定・内定取得の見通しを聞いたところ、
「まだ見通しは立っていない」が56.3％と約半数である。一方「内々定・内定をある程度取得できる見通し」は
18.6％、「確実に取得できる見通し」は4.3％であった。

●内々定・内定を確実に取得できる見通しの者を就職内定取得者に加えて「みなし就職内定者」とし、みなし就職
内定率を算出したところ、66.8％であった。

■就職志望者における就職内定率（再掲）とみなし就職内定率 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

※「就職内定率」の定義は、3ページをご参照ください。

□みなし就職内定率の推移 大学生＿文理別・性別・地域別データ（就職志望者/単一回答）

4 .1%
7 .5%

20 .7%

34 .5%

49 .6%

65 .3%

11.5%

24.1%

38.1%

51.7%

66.8%

0

20

40

60

80

100

3月1日

時点

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

7月1日

時点

8月1日

時点

10月1日

時点

12月1日

時点

2月1日

時点

3月卒業

時点

就職内定率

みなし内定率

（％）（％）（％）（％）

■就職志望者における就職未内定者の内定（内々定）取得の見通し

大学生＿全体（就職志望者・就職未内定者/単一回答）

■就職志望者における内々定・内定取得状況

大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

「内々定・内定取得者」と、就職未内定者のうちの「内々定・内定を確実に取得できる見通し者」を合わせて、

『みなし就職内定者』とし、みなし就職内定率を算出

3月1日

時点

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

7月1日

時点

8月1日

時点

10月1日

時点

12月1日

時点

2月1日

時点

3月卒業

時点

内定率 4.1% 7.5% 20.7% 34.5% 49.6% 65.3%

みなし内定率 11.5% 24.1% 38.1% 51.7% 66.8%

全

体

＊みなし就職内定率＝「みなし就職内定者」÷「就職志望者」

上記表組内の表記は、「みなし内定率」としている

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

7月1日

時点

8月1日

時点

文系 11.2% 22.4% 36.2% 50.1% 63.0%

理系 12.1% 27.8% 41.8% 55.0% 75.0%

男子 13.6% 26.1% 41.0% 52.2% 67.1%

女子 9.0% 21.8% 34.4% 51.1% 66.5%

関東 14.1% 31.7% 46.5% 57.3% 70.3%

中部 8.0% 20.0% 36.0% 48.6% 66.5%

近畿 12.0% 19.5% 30.8% 47.1% 64.4%

その他 8.0% 17.9% 32.0% 48.2% 63.3%
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2.1 1.7 3.1 4.6 9.5 11.6 
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25 .2 34 .4 32 .7 29 .9 27 .4 26 .2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

8～10

6～7

4～5

1～3

0

4）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（7月）【自分自身】

●8月1日時点での就職志望者に対して、「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から「10」の11段階で
聞いたところ、最も多いのは「5」13.1％で、次いで「7」12.9％だった。

●平均値は「5.26」で、前月より0.17ポイント低くなった。

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（7月）【自分自身】 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

□【自分自身】（「0」～「10」の11段階）

□【自分自身】の高まりの5分類の推移 □【自分自身】の平均の推移

（高い）

5.94 
6 .53 6 .28 6 .00 

5 .43 5.26 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2月 3月 4月 5月 6月 7月

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

7月 11.6% 3.6% 6.4% 8.2% 6.8% 13.1% 11.2% 12.9% 10.4% 6.0% 9.8% 5.26

6月 9.5% 4.1% 4.1% 8.0% 7.8% 15.0% 11.6% 12.5% 13.2% 4.5% 9.7% 5.43
前回差 2.1 -0.5 2.3 0.2 -1.0 -1.9 -0.4 0.4 -2.8 1.5 0.1 -0.17

＜「気持ちの高まり度」を選んだ理由（自由回答）＞

○第一志望の企業の最終面接まで進むことができたので、

今までの疲れを忘れ全身全霊で面接に挑みました。絶

対に8月には就職活動を終えたいという気持ちでいっ

ぱいでした。（「10」）

○8月以降にも求人の募集が始まる企業もあるというこ

とを聞いてこれからもう一回頑張ろうという気持ちに

なったから。（「7」）

○やっと自分の能力ややりたいことが明確になったので、

これから大変なことがあっても乗り越えていこうと思

うモチベーションが得られたから。（「8」）

○公務員の筆記試験や面接試験、民間企業から書類選考

通過の通知をもらうなど、就職活動をしているという

実感を持ちました。（「7」）

【高まり度が「7」以上を選んだ学生】

【高まり度が「3」以下を選んだ学生】

○内々定を得たことで気持ちがゆるんでしまっている。

（「2」）

○3月から就職活動を続けているが、いまだに企業から

内定をもらっていないため。就職活動がうまく進んで

いないので、つまらなく、面倒になってきたため。
（「2」）

○3月からの就職活動に精神的に疲れ、授業・就職活動

共にやる気が出なかった。ほぼ何もしていない状態

だったから。（「1」）

○学校の研究が忙しくて気持ち的に就活どころではなか

ったから。（「2」）

○ここなら内定をもらえそうと思っていた企業の最終面

接に落ちたから。（「2」）

○スーツが暑いのと、内定を持っているということで、

少し身が入らなくなった。 （「3」）

〇卒業論文が忙しくなり始め、就活を少し休めてしまっ

ていた。（「3」）

※コメント内の（「 」）は、「高まり度」

○7月後半はほとんど予定がなかったが、8月から第一

志望群の企業の面接があるので本番の面接に向けて気

持ちを高めていった。（「9」）

○選考の早い企業に多くエントリーしていたため、7月

で就活の第一回戦が終了した心持ちである。しかし、

納得のいく結果が出なかったため、8月からの就職活

動に焦りを感じている。（「9」）

○実際に面接など対面の選考の機会が増えてきたことに

加え、エントリーを締め切る企業も多くなり、就職活

動が佳境に突入しつつあるように感じたから。

（「7」）

○いよいよ面接が始まり、企業からの反応が実感できて

いるので気持ちが高まっている。（「10」）
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■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（7月）【周囲学生】 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

□【周囲学生】（「0」～「10」の11段階）

□【周囲学生】の高まりの5分類の推移 □【周囲学生】の平均の推移

2.9 2.0 1.8 2.9 3.3 4.7 
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13.1 

30.5 

24.7 24.0 
26.2 
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4）「就職活動」に対する気持ちの高まり度（7月）【周囲学生】

●8月1日時点での就職志望者に対して、自分の周囲にいる学生の「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から
「10」の11段階で聞いたところ、「5」が22.0％で最も多く、次いで「7」の13.9％であった。

●平均値は「5.81」で、前月より0.21ポイント低くなった。

（高い）

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

7月 4.7% 1.8% 4.2% 7.1% 6.2% 22.0% 13.6% 13.9% 11.7% 5.7% 9.1% 5.81

6月 3.3% 0.8% 2.5% 6.9% 6.5% 23.5% 13.2% 15.2% 13.7% 6.2% 8.1% 6.02
前回差 1.4 1.0 1.7 0.2 -0.3 -1.5 0.4 -1.3 -2.0 -0.5 1.0 -0.21

【周囲の高まり度が「7」以上を選んだ学生】

【周囲の高まり度が「3」以下を選んだ学生】

＜「気持ちの高まり度」を選んだ理由（自由回答）＞

○ほぼ8月選考の会社しかない業界を受けている人はいよ

いよ本気を出すという雰囲気。しかし、もうとっくに就

職活動を終了している人もおり、人それぞれという印象。

（「8」）

○就職活動を終えている者もいるが、第一志望が8月から

本格化する者が多く、書類選考や一次選考などに精を出

しているものが多かったため。（「7」）

○8月からの本格始動前の、ES〆切ラッシュだったので。

（「10」）

○金融や商社志望の人はまだまだ頑張るぞ！という雰囲気

だったが、他はひと段落している人が多かったから。

（「7」）

○疲れてはいるが勝負どころということで就活にかける

時間や熱量が増えていたと思うので。（「9」）

○焦っている学生は多いが、反面、就職活動を終了させ

ている人や試験勉強に忙しく就職活動どころではない

人もおり、さまざまである。（「7」）

〇8月1日の面接解禁に向けて、気持ちを高めていたよ

うに思えるため。（「10」）

○8月に備えて、自己分析や企業分析に磨きがかかって

いる人が多いと思うため。（「10」）

○8月入ってから面接のスケジュールがたくさん入って

いる友人が多い。（「9」）

○就職活動をやめている人も徐々に出てきていたし、

学習面で試験などもあったため気持ちの高まりが低

くなっていたと思う。（「2」）

○暑さのあまり、妥協する友人が増えてきた。（「2」）

○徐々に内々定をもらっている学生は増えてきている

一方、なかなか内々定をもらえない学生が疲れ始め

ている様子がうかがえる。（「3」）

〇教員採用試験のため、就職活動をしている学生が少な

かった。（「0」）

○のんびり就職活動を行っているような印象であまり気

持ちが高ぶっているという印象はない。（「1」）

○ほとんどの人が8月になる前には内々定を1社は取得し

ていた。あまり面接に行った話やESを書いている等の

話を聞かなくなった。どこに進路決定するかで悩んで

いる人が多かった。（「3」）

○周囲の友人は中小企業を受けている人が少なく、8月が

本番という感じであまり気持ちの高まりを感じられな

かったため。また、テスト前で就職活動よりも卒業の

ための単位を取るのに必死そうだったため。（「3」）

※コメント内の（「 」）は、「高まり度」
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5）「就職活動」および「就職」に対する心情の天気模様

●8月1日時点での就職志望者の「就職活動」に対する心情を天気であらわすと、7月は「晴れ」が26.0％と最も多く、
次いで「薄日」が21.4％となった。

●8月の「就職活動」に対する心情の天気見通しは、「晴れ」が27.0％と最も多く、次いで「快晴」が25.2％と
なった。

●「就職活動」と同様に、「就職」に対する気持ちを天気であらわすと、7月は「晴れ」が25.8％と最も多かった。

■「就職活動」に対する心情の天気模様＿7月の現状および8月の見通し 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

■「就職」に対する心情の天気模様＿7月の現状 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

＜「就職活動」の総合天気＞

＜「就職」の総合天気＞

※『総合天気』については、「就職活動」

または、「就職」に対する天気をもとに、

加重平均を算出。その数値をもとに天

気を判断している。

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

7月現状 17.0% 26.0% 21.4% 17.8% 7.4% 10.4%

8月見通し 25.2% 27.0% 18.9% 14.6% 4.3% 9.9%

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

7月現状 15.0% 25.8% 22.6% 18.2% 7.6% 10.8%

7月現状 8月見通し

7月現状

＜8月の天気を選んだ理由（自由回答）＞

【天気が7月よりも良くなっている学生】

【天気が7月よりも悪くなっている学生】

○公務員の面接も本格的になり、良い結果が出れば良いと

いう希望。（「薄日」→「快晴」）

○確実に就職先が決まっていると予想されるため。第一志

望ではなくとも、現段階での内定であれば納得出来るか

なと感じているから。（「薄日」→「晴れ」）

○うまくいっていても、いっていなくても、この先どうす

るかの見通しは今より立っていると思うから。

（「小雨」→「曇り」）

○現時点でまだ選考中の企業もあるため確定ではないが、

第1志望群の企業から内定を貰っており、9月には就職

先が確定していると思う。（「晴れ」→「快晴」）

○8月後半から就活再開するつもりだから。行動すること

で気持ちも変わっているのではないかと思う。

（「大雨」→「曇り」）

○民間企業ではすでに内定を頂いたため、残すは公務員試

験のみ。公務員試験の勉強は行ってきたため自信はある

が少し不安。よって晴れ。（「薄日」→「晴れ」）

○8月中に就職活動を終え、現在内々定をいただいている

企業か、現在選考中の企業のどちらかで働くことを決め

ているだろうから。（「晴れ」→「快晴」）

○私生活や学業との兼ね合いの関係で8月中に就職活動を

終わらせねばならず、多少は好転していると考えるため。

（「大雨」→「曇り」）

○持ち駒がゼロになってる可能性が高い。

（「小雨」→「大雨」）

○時間が無くなりつつある中で、選考が進んでいるかの

見通しが立っていないため。（「小雨」→「大雨」）

○そろそろ決まらないと内定式まで1か月を切っていて、

焦り出すと思うから。（「晴れ」→「薄日」）

○第一志望の面接が近々あり、その結果によってどうな

るかわからない。（「薄日」→「曇り」）

○8月中に内定を持っていなければ学業に影響がでるので。

（「曇り」→「小雨」）

○9月までに内定が出るかどうかはわからないので、精神

的に焦ることが予想できるから。（「薄日」→「小雨」）

○内定者懇親会や内定式など入社する意思を固めていくと

ともに社会にでる覚悟がまだできていないと感じること

があるため。（「快晴」→「薄日」）

○内定辞退でトラブルが発生しそうだから。

（「快晴」→「大雨」）

※コメント内の（ ）は、「7月」→「8月」のそれぞれ天気
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「就職活動」現状と見通し、「就職」現状に対する心情の天気模様の推移

□「就職活動」に対する心情の天気模様 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

□「就職」に対する心情の天気模様 大学生＿全体（就職志望者/単一回答）

＜現状＞

＜見通し＞

＜「総合天気」現状＞

＜「総合天気」見通し＞

＜「総合天気」＞

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

2月現状 3.1% 15.7% 31.7% 32.7% 10.0% 6.8%

3月現状 3.0% 16.5% 33.6% 30.7% 9.2% 6.9%

4月現状 6.3% 20.0% 30.4% 25.4% 9.1% 8.8%

5月現状 7.3% 20.6% 28.9% 22.3% 12.2% 8.7%

6月現状 9.7% 23.7% 25.6% 18.1% 11.4% 11.5%

7月現状 17.0% 26.0% 21.4% 17.8% 7.4% 10.4%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

3月見通し 5.8% 20.5% 32.2% 25.1% 9.0% 7.5%

4月見通し 6.1% 22.4% 33.6% 23.8% 7.4% 6.8%

5月見通し 9.1% 23.0% 32.3% 20.2% 7.9% 7.5%

6月見通し 13.1% 26.1% 25.0% 18.8% 7.4% 9.5%

7月見通し 16.6% 27.0% 21.9% 17.2% 5.3% 11.9%

8月見通し 25.2% 27.0% 18.9% 14.6% 4.3% 9.9%

3月 4月 5月 6月 7月 8月

快晴 晴れ 薄日 曇り 小雨 大雨

2月現状 5.5% 21.3% 27.1% 29.8% 10.0% 6.4%

3月現状 6.8% 19.6% 31.5% 26.1% 9.4% 6.7%

4月現状 7.5% 22.2% 28.1% 26.8% 7.4% 8.0%

5月現状 9.8% 22.2% 26.3% 22.8% 9.2% 9.7%

6月現状 11.6% 22.1% 25.0% 19.4% 10.0% 12.0%

7月現状 15.0% 25.8% 22.6% 18.2% 7.6% 10.8%

2月 3月 4月 5月 6月 7月
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『大学生の就職プロセス調査（2016年卒）』2015年8月1日時点

【参考データ】大学院生の就職活動状況および内定状況のデータ

□就職志望者における就職内定率の推移 大学院生＿全体（就職志望者/単一回答）

□就職志望者における就職活動実施率の推移 大学院生＿全体（就職志望者/単一回答）
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2016年卒
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2014年卒
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2016年卒 97.9% 98.6% 95.4% 90.2% 78.3% 64.1%

2015年卒 99.6% 93.7% 44.4% 25.3% 15.6% 9.9% 5.6% 3.2% 1.2% 1.2%

2014年卒 98.6% 94.7% 47.6% 27.1% 17.4% 12.6% 4.9% 2.6% 2.3% 1.6%

前回差 0.7 -3.2 -5.2 -11.9 -14.2

前年同月差 -1.7 4.9 51.0 64.9 62.7 54.2

2016年卒 98.2% 98.8% 95.9% 90.1% 77.9% 63.6%

2015年卒 99.7% 93.4% 43.4% 23.4% 14.0% 8.1% 4.7% 2.8% 1.0% 1.0%

2014年卒 98.8% 95.0% 46.6% 25.6% 15.7% 12.0% 4.1% 2.3% 1.9% 1.1%

前回差 0.6 -2.9 -5.8 -12.2 -14.3

前年同月差 -1.5 5.4 52.5 66.7 63.9 55.5
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2月1日

時点
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時点

8月1日

時点

理
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3月1日

時点

4月1日

時点

5月1日

時点

6月1日

時点

2016年卒 4.9% 5.3% 20.8% 38.2% 59.2% 72.7%

2015年卒 5.0% 27.6% 71.7% 83.7% 90.2% 93.0% 95.6% 97.5% 99.2% 98.4%

2014年卒 5.8% 22.7% 66.6% 80.8% 86.7% 90.4% 95.0% 97.3% 97.7% 98.2%

前回差 0.4 15.5 17.4 21.0 13.5

前年同月差 -0.1 -22.3 -50.9 -45.5 -31.0 -20.3

2016年卒 5.0% 5.5% 21.2% 37.9% 59.3% 73.5%

2015年卒 4.8% 28.0% 72.6% 84.8% 91.4% 94.2% 96.3% 98.2% 99.2% 98.5%

2014年卒 5.2% 23.1% 67.5% 82.3% 88.2% 91.0% 95.5% 97.4% 97.8% 98.5%

前回差 0.5 15.7 16.7 21.4 14.2

前年同月差 0.2 -22.5 -51.4 -46.9 -32.1 -20.7
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